



Anul VIII. Nr. 3.

„Judetul Nostru”

Deva, 2 Martie 1940.

Redacția: Str. Regina Maria 3

Inscris in Registrul Publicațiilor nr. p. b. d. c. la Tribunalul Hunedoara sub No. 12—1938.

Redactor resp.: VAMOS LEÓ

Királyi szavak:

„Az új alkotmány a nemzeti kívánságok egészséges szükségleteinek forrásából fakad. Alapos kidolgozást nyert a Magam és tanácsadóim lelkiismeretében, kik felelhetetlen Atyám oldalán a mai Romániát megteremtették. Az ország, melynek bélegyezésére bízom, lelkesedéssel fogadta az új alkotmányt és ez örömmel töltötte meg szívemet.

Ez élsősorban engem kötelez, aki mindig első őrzője leszek népem javának biztosítására.”

A Magyar Népközösség dévai tagozatának alakuló gyűlése.

Vasárnap délután négy órakor a városháza egyik termében alakuló közgyűlésre ültek össze NUF tagok, hogy a dévai tagozatot megalakítsák. A szép számban megjelentekhez Dr. Meskó Miklós tartott beszédet, ismertetve a MNK rendeltetését, munkatervét, célkitűzéseit. A gyűlés jegy ökönyvének vezetésére Nagy Elemért és Kereki Lajost kéri fel. Dr. Martonosy György az alapszabályokat ismertette. Az elnök a dévai tagozat megalakulásának bejelentése után egy ötagu jelölő bizottságot ajánlott, melynek tagjaivá az értekezlet Péntek Elek, Bruz Vilmos, Zsók Fabián, Borbély Ferenc és Molnár József tagokat küldte ki. A választás tartamára a gyűlést felfüggesztette. A jelölő bizottság határozatát Péntek Elek terjesztette be, közfelkiáltással a következőket választották meg: Elnök

Dr. Meskó Miklós. Kötővezető: alelnök Dr. Ksekutz Gergely. Előadó P. Szabó Dömönjén, Mosko László, Szöcs Gyula II. Gazdasági: Alelnök Bruz Vilmos mérnök, Előadók Borbély Ferenc, Bramberger Antal. Szociális ügyosztály Alelnök Páter Gábor Anast. Előadó: Schultz Pál. Főtűkár: Grausam Gusztáv. Titkár Husár Béla, Pénztárnok Dr. Szöcs Gerő. Ellenőrök: Kolozsváry Árpád, Lengyel Gábor. Szakértő ellenőr: Antony Sándor, Ügyész és népiróda vezetője: Dr. Kolosy Márton, alügyészek: Dr. Gardó Endre, Dr. Jánó József, Német Zoltán. Ezen kívül egy 26 tagu intézőbizottságot és, a megyei bizottságba egy 16 tagu képviselést választottak. A megyei tagozat alakuló közgyűlése vasárnap, március 2-án lesz Déván.

A ruházati céh, szombat esti mulatsága,

melyet a Fehér Kereszt termében tartottak meg. Kitűnően sikerült. Nagy és szép közönség vett részt ezen a táncmulatságon, melyet a Hadfelszerelési Alap javára rendeztek. Gazdag tombola és sok farsangi tréfáról gondoskodott a vezetőség rendezőség, melynek soraiban ott láttuk buzgólkodni Dubovszky Pál, Szaló János, Mayer Lajos, Stuchlich József, Judovits Antal, Kasler István, Ghila Dániel, Serban Nicolae stb. rendezőségi tagokat. Az erkölcsei siker mellett az anyagi bevétel is kijelölő eredményt mutatott fel.

Március 9-én a Sfatul Negustoresc a Touring Club-bal együttesen rendez meg idénybálját a Fehér Keresztben, a Hadfelszerelési Alap javára.

Meghalt Pista Vilmos szászvárosi cigányprimás.

Pista Vilmos cigányprimás, aki néhány muzsikus nemzedékét nevelt fel, akinek keze alól neves primások kerültek ki, aki annyi ember fülébe muzsikált szebbnél szebb nótákat, nincs többé. Szerda este még jókedvű társaságot szórakoztatott, éjjel felé rosszul lett, panaszokodott, hazament, alig jutott a lakásáig, összeesett, pár perc alatt kiszenvédt. Péntek délután temették. Nagy temetése volt. Kiterjedt rekonok, halds tanítványai messze vidékről eljöttek, hogy utolsó tiszteléseket mondják. Harminckéttagu banda kísérte utolsó útjára, melynek élén Ötvös Lajos, Csengeri Géza, Csámpai Pista vezetésével még néhány primás haladt. Az egész város közönsége elkísérte Pista vilmos primást, aki többet nem fog muzsikálni nekik az ő meleg szívével, mely ötven éves korban utolsót dobant.

A dévai Primária hírei:

964. További intézkedésig idegen mézásokok Gorj megye területén nem vásárolhatnak szarvasmarhákat.

111—940. MONT. A város polgárainak tudomására adják, hogy a személyazonossági könyvecskék láttamozási időpontját március hó 1-ig meghosszabbították. Mindazok, kik ezen időpont után a katonai zóna területén találtak, tartózkodási engedély nélkül, megbüntetteknek és pedig 1000—50000 lei pénzbüntetéssel és két évi elzárással.

1180. Felhívják az összes földtulajdonosokat, hogy földjeik tisztítását kezdjék meg a visszararadt csutkáktól stb., hogy amint a hó eltakarodik, a tavaszi mezőgazdasági munkát azonnal megkezdhesék.

1113—940. Állattulajdonosok figyelmébe ajánlják, hogy tilos az állatokat tulterhelni, mert az szigorú büntetést von maga után.

Minden kereskedő, aki a spekulatívörvény rendelkezései alá eső árucikket tart üzletében, köteles ellenőrző könyvecskét felfektetni, hogy abba az ellenőrzést végző hatósági közeg az ellenőrzés tényét és esetleges észrevételét behihassa.

Felszólítják a gyámokat, hogy tegyenek jelentést a Primária 2 sz. szobájában, hogy mit csináltak a rájuk bízott vagyonnal, annak ellenőrzéséről adjanak beszámolót.

81—940. MONT. Déva város körzetének lakosságát figyelmeztetik, hogy alkalmazkodják a Mon. Ofic. 245—940 számában megjelent törvény rendelkezéseire, melyszerint: 1. Személyazonossági igazolványukat tartsák állandóan maguknál a katonai hatóság láttamozásával. 2. Házak vétele, eladása, építése csak a 7. hadtest engedélyével van megengedve, aki fenti rendelkezéseket be nem tartja azt megbüntetik.

A „REUNIUNEA” tomoávrli segélyegylet irodáját Str. Reg. Ferdinand 5 sz. alól áthelyezte FEKETÉ DOMOKOS helyi képviselő kezére Déva, Str. Plevnei I sz. (fapiac). Az irodahelyiség kiadó.

Jön Tanase

február 24-én a Városi Színházban.
Jegyek V. Laufernél Déván.



Egyes dolgok ugyan nélkülözhetők

de hiányukat mégis érezzük. Ilyen a Franck kávépótlék is, nélküle az igazi kávé elképzelhetetlen.

Orvosi nr. Dr. Deutch Lajos belgyógyász és nőorvos katonai gyakorlatról hazatért és rendeléseit megkezdte Déván Str. Reg. Maria 17 sz. alatti rendelésében.

Kabátok, ruhák festését, vegytisztítását legszebben és pontosabban

WAGNER-né

eszközlik, Déva, Str. Griviței 23. Munkák átadhatók minden szerdán a piacon levő sátramban is. Gyors és pontos házhozszállítás biztosítottatik

A csángótelepi dráma.

Ezen a héten nagy és szomorú szenzációja volt a dévai Csángótelepnek. A Maros mellett, a csángóföldeken járókelő asszonyok az egyik hatalmas jégtáblán odafagyott, oszlásnak induló hullát látták. Azonnal értesítették a hatóságokat. A bizottság kiszállt és megállapította, Zsók Titusz jómodu gazda pedig felismerte, hogy a hulla azonos, Rózi nevű tizenhatéves lányával, aki november közepén táján eltávozott otthonából s többé nem tért vissza. Kerestették mindenfelé, eedmény nélkül, míg most a szomorú bizonyosság magyarázatát adta eltűnésének.

A tragédia előzményeit különféleképpen magyarázzák, a szülők másként, a szomszédok és ismerősök másként, bizonyosságot nem lehet tudni, a sokféle változat azt mutatja, hogy „ráérő” emberek megmegtoldják a saját elképzelésük szerint, a valóságot egyedül Zsók Rózi tudná megmondani, akinek azonban örökre lezárultak ajkai, ő nem vádol, hallgat csöndesen most már a dévai temetőben.

A sokféle mendemondából, tereferéből kihámozva valahogy ilyenformán lehet összeállítani Zsók Rózi drámáját, sem az időleges sorrendet sem az elbeszélések valóságát — felelősséggel — nem vállalja az újságíró, de kívül szemben is kellene vállalnia, csak egy új sirdomborulatát szemben van kötelezettsége, melyre most kegyeletet, adó koszorú és virágerdő borul.

Zsók Rózinak még iskolás korában udvarolt egy csángótelepi jómodu család gyermeke, aki néhány évvel volt idősebb. A két gyerek között a barátság hat év alatt forró szerelemmé fejlődött. A tizenhatéves Rózi és tizenkilencéves legény elhatározták, hogy összekötik az életüket. Az elmúlt nyáron történt ez. Közben tilos ösvényekre tévedtek. A természet azonban nem hagyja magát becsapni. Követői a maga jussát. Ennek a törvénytelen házasságnak a természet örök törvényei szerint következményei mutatkoztak és amikor a kis Rózi megállapította, hogy szíve alatt egy új élet kezd sarjadni, nagy tanácskozást tartott a legénnyel. Megállapadtak abban, hogy felmennek a várhegyre és ott öngyilkosságot követnek el, hogy a szegény napvilágra ne kerüljön. El is mentek, de ott a legény lebeszélte a lányt az öngyilkosság gondolatáról és azt ajánlotta, hogy keressenek fel egy bábaasszonyt, aki majd megszabadítja a leányt

gondjától. A bábaasszony csak úgy volt hajlandó a műtet végrehajtani, ha Rózi anyja is beleegyezik. És itt kezdődik a tragédia.

A bábaasszony nem elégedett meg a tanáccsal hanem felkereste a leány anyját és közölte vele leányának szándékát. A szülők nagy haragra gyuladtak a megtévedt leányka iránt, a szomszédok szerint elkergették a háztól és amikor a kislány azt kérdezte, hogy most már ő hová menjen, hát az anyja oda dobta neki a kabátját és azt mondta: „Nem bánom, ha a Marosnak is mész. . . !” Ekkor Zsók Rózi felvette a haraszt kabátját, sirva megölelte és megcsókolta kisebb testvéreit és elindult. Még látták bolyongani a szántóföldeken, a Maros mellett, az arra járókelők azt hitték, hogy valamit kint hagytak a mezőn azt keresi. Később Boti Ambrus halász hallott valami kiabálást a Zsókék földje felől, ahol mély és erősen érvényes a víz, de nem látott semmit, akkor már magához ölelte a gyenge gyermektestet a Marosnak csendesen folydogáló gyilkos árja. Magához ölelte a korán életuntat hogy négy és fél óráig mulva a nagyon szép Rózi helyett kidobjon egy hullát, megsonkítva, aig felismerhetetlen, nyakán még ott volt a piros kalásis, egyik lába már hiányzott, szép selymes haját elmosta a víz, Marosnémeti mellett tetto partra, a víz kegyetlen, kíméletlen a szép Zsók Rózi helyett egy emberoncsot.

Temetésén hatalmas tömeg jelent meg. Mélységes részvételt kísérték utolsó útjára a szorencsellen leányt. Csámpai Pista zenekarával vezette be a menetet, utána az egész Csángó telep apraja nagyja. Es amikor a temetőben felzokogott a Csámpai Pista heg tetején a kislány három kedvenc notája: „Piros pünkösöd napján”, „Lehullott a rezgönyárja”, „Szomorú füzia lombja”, szem nem maradt szárazon. Ismerősök és ismeretlenek siratták meg a tragikus végű kisleányt, aki szeretett, az életet a saját elképzelései szerint vélt élni akkor, amikor csak a szép oldalait látta és nem gondolt arra, hogy a napsütéssel együtt jár az árnyék is. Szeretett és azt gondolta, hogy a nagy szerelem mindenért kárpótól és kihagyja számításából, vagy nem is tudott arról, hogy letezik egy Társadalom, mely szigorú erkölcsi szabályaival a Marosnak kergeti.

Zsók Rózi nagy szerelmének és szomorú életorsának története és apró mozzanatai még nagyon sokáig beszéd tárgyat fogják képezni a dévai Csángótelepen.

A dévai hírközösség tudja, hogy a hírközösség megkezdődött a

pászkasütés

Friss pászka kapható és megrendelhető a Hírközösség irodájában, Déva, Strada Decebal

„MERCUR”

kollektura sorjegyei a febr. 15-én és 18-án megtartott sorsolásból már szerencsét hoztak

Kérje a mi sorsjegyeinket az új játékra. Húzás március 15-én és március 18-án.

Vegyen egy sorsjegyet nálunk és minden, amit megálmodott, teljesülhet! A szerencse zeájában százazrei a nagy és kis nyereményeknek! A szerencse választása csak arra eshetik, akinek van sorsjegye az ÁLLAMI SORSJATEKRA.

Elárusítóhely: Banca Economica s. a. Közgazdasági bank r. t. DEVA, Str. Reg. Maria

Nyomatott az „ARDEALUL” vállanyerőre berendezett könyvnyomdájában Déva

Fundatia pentru Scoala

Zsidó kereskedő figyelmét felhívjuk alantí közleményünkro

Mult évben folytatolag az ország szoraknak a zsidó kereskedők a cégeit, melyek a törvény rendelkezései értelmében állampolgárságuk igazolásai a Kereskedelmi és Iparkamaránál bejelenteni kötelezettek. Mint arról értesültünk, az alant közölt cégek igazoló iratai, a most lefolyt feltüvizgálaton hiányosnak bizonyultak. Ezért felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a legstírgősebben rendezzék ügyüket a Kereskedelmi és Iparkamara mellett működő céghivatalnál, hogy a hiányos vagy nem megfelelő aktákat mielőbb pótolhassák, mert ezeknek elmulasztása kellemetlen következményekkel jár, végső fokon az engedély törlését is maga után vonhatja.

Ugvanitt jegyezzük meg, hogy vidéki előfizetőinknek kiadóhivatalunk megbízottja kézséggel rendelkezésére áll, hogy a Dévára való beutazás költségeitől megkímélje a kereskedőket.

DEVA: Schlein Frida, Sojia Iui Sella; Iosif; Rodmann Samuila, Max Maurittu, Saloa Modern Farkas Rozália, Laufer Maximilian, Schaffer Martin zis Jacobovics, Simion Szandrovits, Hirsch Iolanda, Kohn Samuila junior, Farkas Samuila, Aurelia Schwartz, Mayer Eugen, Mencer Rozália.

PETROȘENI: soj Strickberger Ludovic Lonea, Herschkovits Henric, Grüner Martin, Edelstein Frida Lonea, Viliam Hammer, väd. Nathan Schwaib, Sajovits Ezra, Bieber Sarolta, Zeichner Regina, Edelstein Serena, Chaiu Sure Lonea, Löwenstein Frida, Godel Dezsö, Ickovits Jakab Petriia, Malek Jakob, väd. Grimm Eduard Iliu, Huszerl Artur Aninosa, Marton Maximilian Tapusneac, Dratler Ilic Aninosa, Jager Sali Aninosa, Arcadie Lobstein Orástie, Stern Adolf Pui, Elisabetha Jónap Baia de Cris, Kalis Samuila Hunedoaa, Klein Moise Iliu, Neumana Tibor Hunedoara.

Hateg: Grün Elemér és Grün Ignatie, väd. Gerson Rudolf, Berger Izidor, David Serena.

Vuican és Lupeni: Edelstein Lina, Labin Gizella, Edelstein Terézia, Hager Leopold, Muscal Aurelia, Stern Iolan.

Jön az ALHAMBRA

hatalmas revütársulata február 13-án
Jegyek Laufer V. cégnél Déván

zen a héten

a legnépszerűbb cég a

„CARMEN” cipőgyár dévai fiókja volt.

Ahol a dévai utcákon megfordult az ember, a vasúti állomáshoz vezető utvonalon, az autobus megállók előtt, piactéren vagy főuccai korzón: mindenütt a Carmen csomagjai voltak láthatók, míg az üzlet kirakatai előtt nagy tömeg nézegette a cipőket és tárgyalt az árakat. Az üzletben a tíz husz-huszonöt ember vásárolt, egyik ember a másiknak adta a kilincset, minden kereskedő alkalom netovábbja az ilyen forgalom. Vajon mi is ennek az oka. Könnyű a magyarázata: A napról napra emelkedő árak, a bőr és a cipő piaca különösen súlyos terhet jelentenek a vásár közönség számításában. Nagyon sokan napokon keresztül nézegettek a cipőket, mielőtt vásároltak volna, mert a napi árak lassanként, de biztos irányzattal folyamatosan emelkedést mutattak. Bombászenzációként hatott tehát, amikor megjelentek az üzlet kirakatában a hirdetések, melyszerint tíz napig leszállított árban árúsítanak, ahelyett, hogy újabb áremelkedést jelentenek volna. A hír hamar szárnyrakelt és a megye legtávolabbi részéből is népvándorlás indult az olcsó cipők hírére. Néhány száz pár cipő, már az első napokban elment, ami még jobb reklám volt, mert a közönség azt látta, hogy imo valóság: lehet csökkenített árban cipőt vásárolni. Eredemes feltételezni, hátha követőkre talál, akinek cipője még nem, most azt várja, hogy a többi ruzsáltsághelyeken is urban van valami olcsósági hirtetés. Amikor közönség, bizonyára, hasznos örömmel fogadja. Így lehet a drágaságot letörni.

CENZURA